

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.

Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5.

Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társai.

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:

Egész évre 12 korona. Félévre 6 korona. Negyed évre 3 korona. Egyed. szám ára 12 fillér

Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk

A színvonal.

A parlamenti színvonal. Ez az egyik nagy szempont, melyre Tisza István hivatkozni szokott, mikor az általános választójog ellen argumentál. És ilyenkor a munkapárti tábor lázasan helyesel, mert hiszen a parlamenti színvonalát ugyebár meg kell védelmezni minden sötétbeugrással járó nagy rázkódás ellen.

Nekünk már régtől fogva meg van a magunk véleménye a parlamentnek színvonaláról s elég bátrak voltunk és vagyunk kijelenteni, hogy ezt a színvonalat igen alacsonynak tartjuk. Sokkalta alacsonyabbnak, mint aminő alkalmas lenne akár a parlamenti tekiütielty biztosítására, akár melyreható, az idők követeléseinek megfelelő nemzet alkotások megteremtésére. Ezt a mostani parlamenti színvonalat igazán nem érdemes védelmezni, fenntartása pedig éppenséggel ártalmára van még ennek a szegényes, tehetetlen, bőbőyöba vert, agyonsanyargatott magyar parlamentarizmusnak is.

A színvonal hitványságáról igen szemléltető biznyságot tett ez a mi parlamentünk. A hősök megörökítéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalták. Nem lévén kilátás se holmi parázs botrányokra, se munkapárti összeférhetelenségek bejelentésére, se munkapárti összeférhetetlenek védelmezésére, se miniszterelnöki fényezésorásokra: a Ház csaknem üres maradt. Mert csak a hősök emlékééről volt szó. Ez a kérdés pedig hidegen hagyja a munkapártot. Mit is alkalmatlankodnak ezek a hősök az ő emlékeztükkel a képviselő uraknak? Majd ha hazajönnek és lesznek közöttük elvétve olyanok is, akik bekerülnek a választói névjegyzékbe, hát ezekkel szemben majd a jelölt urak is, meg a szolgabíró urak is megteszik azt, ami szükséges ahhoz, hogy ezek a hősök hozzájáruljanak szavazataikkal a parlamenti színvonal fenntartásához.

De különben igazán kellemetlen mindig azt hallgatni, hogy az ellenzéki szónokok mennyire magasztalják a hősöket és hogy valamennyire választói jogot követelne, a mivel valóság-gal rontják az árakat, már tudniillik a megszerzendő mandátumok árait. Szinte érthetetlen nemely ellenzéki képviselőnek az a

makacszkodása, melylyel az általános választói jogért hadakoznak s nem értik meg, hogy ezzel a parlamenti színvonal ellen dolgoznak. Mert nem magyarázta-e Tisza István, hogy az általános választói jog a megbízhatatlan és kelőképpen meg nem ért elemeket viszi bele a választásba és ennek révén megbízhatatlan elemek kerülnek be a parlamentbe is, ami természetesen veszélyezteti a szent parlamenti színvonalat.

Ennek a mostani parlamentnek a színvonala nem okolhatja meg a saját maga sérthetetlen-ségét; épp ellenkezőleg, ez a színvonal a maga kecmérgő nyomorúságával, a maga szertelen rokkantságával, a haladásra törekvő eszméarámlatoktól és a magyar nemzet demokratikus fejlődésére irányzott törekveitől a maga csigaházába való elzárkozásával, a haladás eszméivel és feltételeivel szemben tanusított érzéketlenségével, szinte környögi már a saját kivégzését és új alapokra való felépítését.

A januári közigazgatás

Zemplénvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt tartotta február havi rendes ülését Szinyei-Merse István főispán v. b. t. t. elnöklété alatt.

A személyi ügyek tárgyalásán előtt Dókus Gyula alispán melegszeretettel emlékeztet meg azokról a magas kitüntésekről, amelyben a főispán és a közigazgatási bizottság két tagja gr. Mailáth József és gr. Andrassy Sándor részesültek. A bizottság lelkesedéssel és őszinte tisztelettel üdvözölte a kitüntetettek és elhatározta, hogy a vármegye többi kitüntetettjeit, akik a bizottságnak nem tagjai, a törvényhatóság ülésén fogja üdvözölni. Az alispáni jelentés szerint további intézkedésig, dr. Pauliczky István szolgabíró a nagymihályi, dr. Osváth Dezső szolgabíró pedig a bodrogközi szolgabírói hivatalhoz lettek szolgálattételre ki- rendelve. A megüresedett homonnaolykai körjegyzői állásra Glattstein Bernáth lett megválasztva.

Fegyelmi eljárás indítottát Nagy István gercselyi jegyző és Toldy István tályai bíró ellen, akik viselt állásukról felfüggesztettek.

A csendőrkürelti parancsnokság jelentése szerint, 197 apró bűn- eset fordult elő, amelyben feltűnő nagy (100) a lopások száma. Tűzesetek voltak Tályán, Bodrogkeresztúron, Nagyrovavágyon, Vehézőn, Mátysfalván, Bodzásujakon,

A kedvező téli időjárás mellett a mező és szőlőgazdaság munkálatai folyamatban vannak a hóesés jótékony hatással volt az őszi vetésekre. A tavaszi vetőmagvak szükséglete, községek és személyek szerint összeírattott, a kiutalás iránt intézkedés történt. A földmivvelésügyi miniszter leiratban értesítette a törvényhatóságot, hogy amennyiben a kormányrendeletet mindenki módot nyújtottak a tavaszi vetőmag beszerzésére ez évben a tavaszi vetőmag kiosztása, illetve árusítása iránt gondoskodni nem kíván.

A földmivvelésügyi miniszter a ngári gazdasági munkálatok idejére, főleg az aratás ellátása céljából legye- gyi munkásokat fog rendelkezésre bocsátani. A ki ilyen munkást kíván, az a város polgármesterénél és a szolgabírói hivataloknál febr. 20-ig jelentkezzék.

A közegészségügy a bodrogközi és mezőlabori járás kivételével, ahol a járvány elfolyására minden intézkedés megtörtént — kielégítő.

A tanítás folyik, kivéve az orosz dulta felvidék egyes községeit, ho, az iskolai épületek hiánya miatt a tanítás szünetel.

Valló István pénzügyigazgató nyugdíjaztatását elismeréssel tudomásul vették és üdvözölték Nagy Tamást a kinevezett új pénzügyigazgatót. A fegyelmi választmányba Valló István helyére Guädig Lipót póttag lett behíva, míg póttaga Nagy Tamás lett megválasztva.

Új állatösszeírás

rendelt el a miniszter.

Az állatállomány szaporítása.

Rendkívüli fontossággal bíró rendelet érkezett ma a földmivvelésügyi minisatertől az alispánhoz. A leirat, amely az összes magántulajdonban lévő állatok összeírását rendeli el, azért bír különösen nagy jelentőséggel, mert a miniszter az állatösszeírással kapcsolatban kifejti azt a szándékát, hogy már a közeljövőben szaporítani szeretné a magyar gazdaság állatállományát, amely bizony erősen megcsökkenett a háború alatt. — A rendelet főbb részletei a következők:

A haszonállatok, nevezetesen a szarvas marha, ló, szamár, öszvér, sertés, juh és kecske minden községben a folyó évben is, a közös legelőre való kihajtás előtt, de legkésőbb március 15-ig összeírandók. Az összeírásnál a szállítási állomány is számban veendő.

Az összeír közegek ellenőrzött munkájának eredményéből nyert számadatokat valamint a legeltetésre

vonatkozóti az összeírasi lapok megfelelő rovataiba pontosan be kell jegezni. Az összeírasi lapok két példányban állítandók ki és az egyik példányt április 1-ig az alispánhoz terjesztendő fel, a másik pedig a járási mezőgazdasági bizottság tárgyalása elé utalandó.

A járási mezőgazdasági bizottság — tekintettel az esetleg észlelhető apaállathányok sürgős megszüntetésének szükségére, — legkésőbb április végéig összeírandó.

Az alispánok az összeírasi lapokból összeállított jelentést április 15-ig kötelesek felterjeszteni a miniszterhez.

A miniszter hangsúlyozza rendelkezésben, hogy föl kell világosítani a közbiznoséget arról, hogy az összeírasi nem szolgál adókievités céljaira s csupán az állattenyésztéssel foglalkozó gazdaságok érdekében történik, mert az államnak a tenyész-apaállatos beszerzése és a közös legelők gyarapítása és javítása, valamint az állat tenyésztés támogatása körüli egyéb intézkedései csak ugy vezethetők sikerre, ha az állatteljesítésmróli és az állattenyésztés évenkénti fejlődéséről pontos és megbízható adatok állanak rendelkezésre.

Kimélet nélkül.

A belügyminiszter legújabb rendelete az árdrágítók megbüntetéséről.

Ismertettük a belügyminiszter rendelkezéseit, melyekben arra hívja fel a közigazgatási hatóságok figyelmét, hogy az árdrágítókkal szemben nagy szigorúsággal járjanak el. Most ismét rendeletet adott ki a miniszter az alispánokhoz, amelyben kötelezetlen szigorúságot követel azokkal szemben, akik bármi módon árdrágítóknak tekinthetők, vagy elrejtették készleteiket a rekvirálás előtt. A belügyminisatérnek az a rendelkezése, amely különböző megiszivlelendő, így hangzik:

A hadviselési sikereinknek egyik legfontosabb előfeltétele, hogy a hadsereg, épügy, mint a polgári lakosság, élelmiszerekben ne szenvedjen hiányt. Ez teszi elkerülhetetlenül szükségessé az első rendű közszükségleti cikkek igénybevételét, az azokkal üthető árdrágító visszaélések lehető megakadályozását és azt, hogy az említett cikkek egyrésztnek megfelelő elosztásáról a hatóság gondoskodik.

A hatóságoknak lelkiismeret-beli hazafias kötelességük, hogy ezeknek a rendelkezéseknek foga-

natosítását szigorúan ellenőrizték és azok minden kijátszását, vagy megsértését kiméretlenül megtorolták. A több oldalról hallható panaszok azonban arra engednek következtetni, hogy a rekiválás és árdrágítás megállítására irányuló rendelkezések nagy fontosságát sem a közönség nem ismeri fel, sem az a körülápasztalt mulasztások, vagy visszaélések súlyát, a hatóságok nem mérlegelik az asokhos fűződő hátrányos következmények nagyságához méltóan.

Felhívom, emlékeztesse az első fokon eljárni hivatott randóri büntető bíróságokat a rekiválás és árdrágítás megakadályozását célzó rendelkezések nagy jelentőségére és megsejtésükre a hadviselés sikerét vessélyestető súlyos következményeire és ajánlja figyelmükbe, hogy a törvényhozás intencióival jutnak ellentétbe, ha az ilyen mű kihágások megtorlasképen kiszabott büntetések mértékének megállapításánál esetek a tekinteteket szem elől tévesztik.

A vasúti forgalom korlátozása.

A vasúti közlekedés terén a háboru kitörése óta folyton fokozódott a feladatok. A hadsereg is mindig nagyobb tömegben foglalta le céljaira a vasúti kocsikat s mind ehhez járult az élelmiszerek szállításának fokozódó forgalma és sok egyéb aig részletesebb szállítási teendő elvégzése. Mindezen nehézségek leküzdését fokozta a vasúti forgalom fentartására szükséges anyagoknak a megfogynakonása, illetőleg pótlásuknak nehézsége és a mostani szerfelett nagy hidegek ugyancsak nem járultak hozzá a viszonyok javításához.

Ilyen kényszerítő körülmények birtak rá a vasutak vezetőségét, hogy némileg korlátozzák a személyforgalmat. A személyforgalom korlátozása természetesen csak úgy érheti el célját, ha az utazókönység is támogatja a vasutakat abban, hogy a korlátozott forgalommal is lebonyolíthatassák a személyszállításokat. A haza esen a téren is engedményeket követel polgáraitól és igen fontos érdekek fűződnek ahhoz, hogy az utazókönység minden halasztható utazásról lemondva, csakis legfontosabb eséiből üljön most vonatra. Legelső sorban magától értetődőleg a kirándulásokra való utazásokat és egyéb szórakozás céljából való utazásokat kell beszüntetni, de egyébként is hasznos kötelesség most csak akkor utazni, amikor okvetlenül szükséges.

A magyar államvasutak vonalain e hónap 12-étől kezdve az átmeneti forgalomban a minket érdeklő alábbi korlátozott számú vonatok fognak járni:

Budapest felé indul
reggel 7⁴⁵ gyors
délelben 12⁰⁰ személy (csak Miskolcig)
este 8³⁰ személy

Budapest felől érkezik
reggel 6³⁰ személy
d. u. 4³⁰ „ (csak Miskolcra indul)
este 7⁴⁵ gyors

Kassára indul
reggel 7³⁰ személy
este 8³⁰ személy

Kassáról érkezik
reggel 7⁰⁰ személy
este 8³⁰ „
Csap—Királyháza felé indul
este 8³⁰ (u. n. futár)
Csap—Királyháza felől érkezik
reggel 6— (u. n. futár)
Csap—Lemberg felé indul
este 8⁴⁵ (u. n. futár)
Csap—Lemberg felől érkezik
reggel 6²⁵ (u. n. futár)
A mezőlaborci vonalon változás nem történt.

HIREK.

— **Lónyai Elemér grófot hercegi rangra emelték.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király a személye körüli magyar miniszter előterjesztésére nagy-lónyai és vásárosnaményi Lónyai Elemér gróf főrendiházi tagnak, valamint elsőszülöttségi joggal törvényes fiutódainak, a már bíró örökös főrendiházi tagsági jog változatlan fentartása mellett a magyar hercegi méltóságot a „főméltóság” címmel díjmentesen adományozta. Lónyai Elemér gróf 1900 március 22. Miramáróban egybekelt Stefánia királyi hercegnővel, Rudolf trónörökös özevgyével. Lónyai Elemér gróf 1863 augusztus 24-ikén született Bodrogolasziban. Iskoláit Sárospatakon, Budapesten és Grácban végezte, Beregmegyében és Zemplénmegyében nagybirtokos.

— **Halálozások.** *Deák* Károly ny. pénzügyi irodavezető, aki ebben a minőségben városunkban hosszú időn át működött, Nagykirindán 88 éves korában meghalt. — *Markovics* János, kir. telekkönyvvezető életének 64-ik évében hirtelen elhunyt. A köztisztviselői állás titiszviselő temetése, hétfőn délután ment végbe általános részvétel mellett. — *Karsay* János kegyesrendi a dozópap, nyug. gimnáziumi tanár életének 61-ik évében hosszabb szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 13-án délután 3 órakor fog végbe menni.

— **Tanügyi kinevezések áthelyezések.** A vallás és közoktatásügyi miniszter a szerencsi áll. elemi iskolához *Fröhlich* Margitot, a laboreői iskolához *Simon* Mihályt, a mádi áll. elemi iskolához pedig *Várossy* József német tanítónővé, illetve tanítókká kinevezte.

— **Katonaotthonok a fronton.** Őfelsége a király, aki már trónörökös korában nagy szeretettel foglalkozott a katonák testi-lelki üdülésére szánt katonaotthonok gondolatával, katonai irodája útján usította a honvédelmi miniszterium Hadseregélyző Hivatalát a katonaotthonok egységes központi szervezésére. A hivatali légsürgősebb feladatának tekinti a királyi utasítás teljesítését, a napokban már megvalakul Magyarország elsőkelőségeiből az országos bizottság, amely a társadalmi munkát irányítani fogja.

— **Állami részgálic kiosztás.** Ghitlány Imre báró földmívelésügyi miniszter körrendeletet adott ki, mely szerint előrelátólag kataszteri holdanként 15 kilogramm részgálicot lesz módjában a miniszternek a szőlősgazdáknak juttatnia a törvény hatóságok útján. Egyszersmind intézkedett a miniszter, hogy a már készen

lévő részgálic a törvényhatóságoknak már most elszállítottassék. Ebből most egy kat. holdra körülbelül 5 és fél kg jut. A többi részgálicot, mielőtt készen lesz, fokozatosan fogják a törvényhatóságok megkapni. A részgálicért a szőlősgazdáknak legfeljebb 4 korona 20 fillért kell fizetniük s tőlük ennél többet követelni semmiesetre sem szabad. Ezt az összeget is legfeljebb a kataszteri holdanként kiállításba helyezett 15 kg. részgálic után van jogosítva a törvényhatóság, illetőleg a gazdasági egyesület előre beszedni a szőlősgazdáktól.

— **Ipari munkásság ellátása** Kürthy Lajos báró, a Közéletim. Hiv. elnöke a városok és vármegyék törvényhatóságaihoz körrendeletet intézett az ipari munkásság illetőleg. A körrendeletben utasítja Kürthy báró a hatóságokat, hogy a lakosság ellátása céljából kiutalt és központilag kezelt olajkészek elsősorban a hadászati szempontból akár közvetlenül, akár közvetve fontos üzemekben alkalmazott munkások s azok családtagjainak szükségletét elégítsék ki. A munkásoknak így a napi 300 gramm lisztet akkor is ki kell utalni, ha a lakosság többi részével szemben a fejenkénti adag lezáritásával is keletkezik.

Bei allen Eingaben ist nachstehende Geschäftszahl anzugeben.

Geschäftszahl **A** V. 927/16
II

Aufforderung an die Erben, Vermächtnisnehmer und Gläubiger eines Ausländers.

Am 17. August 1916 ist die nach Perbenyik Komitat Zemplin in Ungarn zuständige Ungarische Staatsbürger-

in Frieda Zucker geborene Dohan Geschäftreisereisendegattin in Wien, II. Herminengasse 6. woselbst ordentlichen Wohnsitz hatte, woselbst sich zu vorübergehendem Aufenthalt befannd ohne Hinterlassung einer letztwilligen Anordnung verstorben.

Gemäss §§ 137, 138 kais. Pat. v. 9. August 1854 R. G. Bl. Nr. 208 werden alle Erben, Vermächtnisnehmer und Gläubiger, die österreichische Staatsbürger oder hierlands sich aufhaltende Fremde sind, aufgefordert, ihre Ansprüche an den Nachlass längstens bis 20. Februar 1917 beim gefertigten Gerichte anzumelden, widrigens der Nachlass ohne Rücksicht auf diese Ansprüche an die ausländische Behörde oder eine von dieser legitimierte Person ausgefolgt werden kann.

Zugleich werden gemäss § 140 kais. Pat. vom 9. August 1054 R. G. Bl. Nr. 208 mit Rücksicht darauf, dass die hierlands befindlichen Erben um die Vornahme der Verlassenschaftsbehandlung durch die österreichische Gerichtsbehörde angesucht haben, die allfälligen auswärtigen Erben und Vermächtnisnehmer aufgefordert, ihre Ansprüche in der gleichen Frist anzumelden und bekannt zu geben, dass sie die Abtretung an die ausländische Behörde verlangen, widrigens, wenn letztere nicht selbst die Abtretung verlangt, die Abhandlung hierlands und zwar mit den sich meldenden Erben allein gepflogen würde.

K. k. Bezirksgericht Leopoldstadt II. Schiffmattgasse 1.
Abteilung V. Wien am 30. November 1916

Eocker.

Az Erzsébet- és Sennyey-utca sarkán levő

magtár-helyiség
május 1-től kiadó. **Olchváry**
Lajos Alsóberczki, Zsaró.

KÖZGYÜLÉSI MEGHÍVÓ.

A „**Bodrogszerdahelyi immunitás homoki szőlőtelep**“ részvénytársaság

részvényesei

folyó évi február hó 28-ikán délután 3 órakor

Sátoraljuhelyben, a Zemplénmegyei Kereskedelmi-, Ipar-, Termény- és Hitelbank helyiségében tartandó

évi rendes közgyűlésére

tisztelettel meghívotnak.

T á r g y a k :

1. Jegyzőkönyv hitelesítő választása.
2. Az igazgatóság évi üzleti jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Az 1916. évi mérleg megállapítása, a nyeresémi felosztása és az osztalék kifizetése iránti határozat.
5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság adandó felmentvény.

A mérlegre vonatkozó igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentést a részvényesek, a közgyűlés előtt 8 nappal, naponként u. 2—4 óráig Sátoraljuhelyben, a Zemplénmegyei Kereskedelmi-, Ipar-, Termény- és Hitelbank helyiségeiben Fejér Elemér társulati titkárnál megtekinthetik.

Sátoraljuhely, 1917. február hó.

Az igazgatóság.

Kívonat az alapszabályok 20. §-ából:

A közgyűlés áll azon részvényesekből, kik a közgyűlés előtti időben részvényeiket az igazgatóságnál ellenyugta és szavazati jegy mellett kiteszik.